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Panowie 

Roman Matyja 

Maksymilian Pryga 

Karol Markowski 

Radni Rady Miejskiej w Bielsku-Białej 

 

 

odpowiedź na interpelację nr RM.0003.173.2025 z dnia 31 marca 2025 r. ws. konsultacji 

społecznych dotyczących utworzenia w Bielsku-Białej biura Centrum Integracji 

Cudzoziemców przed podjęciem ostatecznej decyzji co do realizacji tego zadania 

 

Jeżeli Panów interpelacja miała być żartem primaaprilisowym, to wpłynęła  

do mojego sekretariatu o jeden dzień za wcześnie. Jeżeli - o zgrozo - jednak nie, to jestem 

zażenowany. Wydawało mi się, że sprawę szczegółowo, jasno i w prostych słowach 

wyjaśniłem na sesji Rady Miejskiej 27 marca 2025 r. Zrozumiałbym, gdyby Panowie 

musieli odgrywać role wystraszonych lub straszących w grotesce wystawianej  

dla ksenofobicznego elektoratu, jak to zresztą czynią niektórzy parlamentarzyści. 

Skoro jednak, jak utrzymujecie w interpelacji, nie działacie z pobudek politycznych,  

to należy przyjąć, że wykazujecie się niezrozumieniem tematu na poziomie, który  

nie przystoi radnym z tak dużym doświadczeniem pełniącym obecnie ważne funkcje  

w Radzie Miejskiej. 

 

Odnosząc się do treści przedmiotowej interpelacji po raz kolejny informuję,  

że w Bielsku-Białej od 2019 r. działa Ośrodek Integracji Obcokrajowców MyBB, 

prowadzony przez Towarzystwo Przyjaciół Bielska-Białej i Podbeskidzia. Ośrodek 

MyBB od początku swej działalności otrzymuje dotację miejską na swoją działalność, 

a także korzysta ze środków pochodzących z innych źródeł, jak np.: Fundacji Stefana 

Batorego, Funduszy Norweskich czy Funduszy Tajwańskich. Ośrodek oferuje pomoc 

i wsparcie uchodźcom i emigrantom przebywających na terenie Polski legalnie.  

W pierwszym okresie wojny na Ukrainie ośrodek ten był ogromnym wsparciem  

dla Urzędu Miejskiego, który oblegany był przez uchodźców z Ukrainy. Do dziś nie było 

żadnych skarg ze strony mieszkańców miasta na działalność ośrodka, w tym  

na spadek poczucia bezpieczeństwa wśród mieszkańców miasta. Wpisał się on  

z powodzeniem w środowisko miejskie, organizując również wydarzenia integrujące 

cudzoziemców z Polakami, czy szkoląc asystentów międzykulturowych na potrzeby 

bielskich placówek oświatowych. 

W latach 2025-2029 Wojewódzki Urząd Pracy w Katowicach wraz z partnerem 

społecznym – Śląskim Konsorcjum Caritas planuje uruchomić w Katowicach, 

Częstochowie i Bielsku-Białej Centra Integracji Cudzoziemców w ramach projektu 



Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji dofinansowanego z Funduszu 

Azylu, Migracji i Integracji na lata 2021 – 2027 (FAMI), cel szczegółowy 2,  

pod wymowną nazwą: Legalna migracja i integracja, nabór nr FAMI.02.01-

IZ.00002/24. Warto zaznaczyć, że projekt ten jest kontynuacją ogłoszonego w 2021 r. 

za rządów Prawa i Sprawiedliwości przez Pana Stanisława Szweda – ówczesnego 

Sekretarza Stanu w Ministerstwie Rodziny i Polityki Społecznej – projektu 

pilotażowego pn. Budowanie struktur dla integracji cudzoziemców w Polsce – etap II – 

pilotaż Centrów Integracji Cudzoziemców, w ramach Programu Krajowego na lata 

2014 – 2020, który był realizowany w województwach wielkopolskim i opolskim. 

W Bielsku-Białej za uruchomienie Centrum Integracji Cudzoziemców 

odpowiedzialny jest Caritas Diecezji Katowickiej, który w ramach przygotowywania  

do realizacji projektu prowadzi z Ośrodkiem MyBB rozmowy na temat możliwości 

współpracy. Warto zaznaczyć, że do pracy w Centrum zostanie oddelegowanych 

trzech pracowników Wydziału Spraw Cudzoziemców Śląskiego Urzędu 

Wojewódzkiego. Zgodnie z wytycznymi MSWiA Centrum będzie realizowało 

następujące zadania: 

· nauka języka polskiego jako obcego na poziomie A1/A2, w tym dla dzieci, 

· punkt informacyjno-doradczy, 

· opieka psychologiczna dla dzieci, 

· wsparcie w zakresie legalizacji pobytu zapewniane przez Wojewodę, 

· wsparcie prawne w zakresie zatrudnienia i praw pracowniczych zapewniane 

przez PIP lub radcę prawnego/adwokata, 

· kurs adaptacyjno/orientacyjny, 

· przeciwdziałanie przemocy domowej, 

· przeciwdziałanie handlowi ludźmi, 

· szkolenia dla pracowników oświaty i administracji publicznej: integracja  

i praca ze społeczeństwem wielokulturowym, 

· wsparcie współpracy organów administracji publicznej świadczących usługi  

i wsparcie dla obywateli państw trzecich, 

· strona internetowa i konta w mediach społecznościowych informujące  

o działaniach projektowych CIC. 

 

Centrum nie będzie ośrodkiem pobytowym dla cudzoziemców i nie ma nic 

wspólnego z Paktem Migracyjnym. Klientami Centrum będą legalnie przebywający  

w Polsce cudzoziemcy. 

W swojej interpelacji Panowie podkreślacie, że projekt uchwały złożony przez 

Klub Radnych Prawa i Sprawiedliwości w sprawie przyjęcia apelu wyrażającego 

sprzeciw wobec planowanego utworzenia na terenie miasta Bielska-Białej Centrum 

Integracji Cudzoziemców wykraczał poza kompetencje samorządu i radnych. 

Zgadzam się z tym stanowiskiem. Ten projekt ma powstać we współpracy Ministerstwa 

Spraw Wewnętrznych i Administracji, Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Katowicach, 

Śląskiego Urzędu Wojewódzkiego i Caritasu Diecezji Katowickiej. Dlatego właśnie nie 

znajduję żadnych podstaw, aby ogłaszać tym zakresie konsultacje społeczne. 



Panowie radni natomiast wpadli na pomysł żeby zapytać mieszkańców naszego 

miasta o coś na co de facto nie mamy wpływu.  

Osobiście widzę potrzebę działań wspierających integrację już pracujących 

legalnie dla lokalnej gospodarki cudzoziemców, których w naszym regionie jest 11 876 

(wg danych z tut. Oddziału ZUS na 31.12.2024 r.). Przy stopie bezrobocia  

w Bielsku-Białej na poziomie 2,2% utrata zatrudnionych w Bielsku-Białej 

obcokrajowców miałaby bardzo negatywne skutki dla gospodarki miasta. 

Przebywający w Bielsku-Białej cudzoziemcy to w przeważającej większości osoby  

z europejskiego kręgu kulturowego, w szczególności emigranci i uchodźcy z Ukrainy 

(78% wg danych ZUS). 

Wartą przytoczenia, szczególnie w budowania strachu przed obcokrajowcami, 

w rzekomej trosce o bezpieczeństwo obywateli jest statystyka przestępstw ogółem 

odnotowanych przez Komendę Miejską Policji w Bielsku-Białej: 2020 r. – 5645, 2021 

r. – 6264, 2022 r. – 5933, 2023 r. – 5274, 2024 r. – 5577. Trudno w tej statystyce  

z ostatnich 5 lat (w tym ostatnie 3 to okres wojny w Ukrainie) doszukać się wzrostu 

liczby przestępstw czy jakiejkolwiek korelacji ze wzrostem liczby cudzoziemców 

zamieszkujących Bielsko-Białą. 

Uwzględniając wyżej przedstawione okoliczności zwracam się do Panów  

z prośbą. Mniej populizmu, więcej merytoryki. Nie łączcie sprawy Paktu Migracyjnego 

ze sprawą Centrów Integracji Cudzoziemców. Jeżeli natomiast nabrałem się  

na primaaprilisowy żart – chylę czoła i gratuluję finezji.  
 

 

 

        PREZYDENT MIASTA 

                 Bielska-Białej 

 

        Jarosław Klimaszewski 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Otrzymują: 

1. Adresaci 

2. Biuro Rady Miejskiej 

3. Aa 


